

## НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н.Ф. КАЛИНИНА В КФАН ИЯЛИ СССР

**Зоря Роман Станиславович**

Институт археологии им. А.Х. Халикова Академии наук

Республики Татарстан

Научный руководитель – Ситдиков Айрат Габитович,  
член-корреспондент Академии Наук Республики Татарстан,  
д.и.н., профессор, директор Института археологии им. А.Х. Халикова

Академии наук Республики Татарстан,

декан Высшей школы исторических наук и всемирного культурного наследия

Казанский (Приволжский) федеральный университет

E-mail: [romanzorya@bk.ru](mailto:romanzorya@bk.ru)

**Аннотация.** В статье вводятся в научный оборот новые архивные материалы, связанные с научной и организационной работой Николая Филипповича Калинина в Институте языка, литературы и истории в период 1940-х–1950-х гг. Одним из направлений деятельности ученого была подготовка специалистов-археологов. Функционирующая при ИЯЛИ аспирантура давала возможность получить законченное археологическое образование. Обучение предусматривало работу над диссертацией и получение степени было логическим завершением в цепочке подготовке местных научных кадров. Под руководством Н.Ф. Калинина были завершены диссертации Г.В. Юсупова, А.Х. Халикова и В.Ф. Генинга.

Кроме того, под началом Николая Филипповича в составе сектора истории работала археологическая группа, которая состояла, в основном, из его учеников. Благодаря активной деятельности ученого к 1958 г. состав группы расширился до 8 человек. По инициативе Николая Филипповича на регулярной основе начинают проходить совещания археологической группы. Разработанная Н.Ф. Калининым схема ведения протоколов и планы проведения заседаний легли в основу дальнейшей работы коллектива.

Завершающим этапом в институциональном оформлении казанской археологии должно было стать создание самостоятельного сектора археологии и этнографии в КФАН ИЯЛИ. Благодаря стараниям ученого уже в 1961 сектор археологии и этнографии был выделен из сектора истории.

**Ключевые слова:** Н.Ф. Калинин, Казанская археологическая школа, КФАН ИЯЛИ СССР, археология, ТАССР

## SCIENTIFIC AND PEDAGOGICAL WORK AND ORGANIZATIONAL ACTIVITY N.F. KALININA AT THE KAZAN BRANCH OF THE ACADEMY OF SCIENCES OF THE INSTITUTE OF LANGUAGE, LITERATURE AND HISTORY OF THE USSR

*Abstract. The article introduces into scientific circulation new archival materials related to the scientific and organizational work of Nikolai Filippovich Kalinin at the Institute of Language, Literature and History in the 1940s – 1950s. One of the activities of the scientist was the training of specialists-archaeologists. The postgraduate study at IYALI provided an opportunity to receive a complete archaeological education. The training provided for work on a dissertation and obtaining a degree was a logical conclusion in the chain of training local scientific personnel. Under the leadership of N.F. Kalinin's dissertations were completed by G.V. Yusupov, A.Kh. Khalikov and V.F. Gening.*

*In addition, under the leadership of Nikolai Filippovich, an archaeological group worked as part of the history sector, which consisted mainly of his students. Thanks to the vigorous activity of the scientist, by 1958 the composition of the group expanded to 8 people. On the initiative of Nikolai Filippovich, meetings of the archaeological group begin on a regular basis. Developed by N.F. Kalinin, the scheme for keeping minutes and plans for holding meetings formed the basis for the further work of the team.*

*The final stage in the institutionalization of Kazan archeology should have been the creation of an independent sector of archeology and ethnography in the KFAN IYALI. Thanks to the efforts of the scientist, already in 1961 the sector of archeology and ethnography was separated from the sector of history.*

**Key words:** N.F. Kalinin, Kazan Archaeological School, KFAN IYALI USSR, archeology, TASSR.

Казанская археология имеет богатую, более чем вековую, историю. Изучение биографии и творчества исследователей, которые внесли ощутимый вклад в ее развитие, имеет особое значение. В определенном смысле Николай Филиппович Калинин является знаковой фигурой для Казанской археологической школы в период 1930-х–1950-х гг. Он был единственным местным профессиональным археологом, который завершил обучение в Казанском Императорском Университете, состоял действительным членом

Общества археологии, этнографии и истории и был последним ученым секретарем секции археологии и искусства [1, Л.3.]. Как ученый-исследователь Н.Ф. Калинин сформировался в середине 1920-х – начале 1930-х гг., будучи членом совместных археологических экспедиций под руководством В.Ф.Смолина, М.Г.Худякова, И.Н.Бородина, А.С.Башкирова и А.В.Збруевой [2, с. 30]. Как было отмечено А.Г.Ситдиковым и П.Н.Старостиным, именно Николай Филиппович был тем ученым, который осуществил преемственность традиций Казанской археологической школы [3, с. 3-4].

В 1939 г. в ТАССР произошло два знаменательных для региональной науки события: был создан Татарский научно-исследовательский Институт языка, литературы и истории, а в Казанском университете возрожден историко-филологический факультет [4, с.10]. Н.Ф. Калинин совмещал работу в Центральном музее, ИЯЛИ (с 1939) и КГУ (с 1941). На протяжении всех лет работы в Казанском университете ученый разрабатывал учебные программы по курсу «Археология», добивался введения отдельной специализации и создания самостоятельной кафедры по археологии и этнографии [2, с. 31; 5]. К сожалению, ввиду целого ряда причин, ни специализация, ни отдельная кафедра в стенах университета при жизни исследователя введены не были. Однако созданные Николаем Филипповичем археологический кружок и кабинет, по мнению К.А. Руденко, являлись вполне удачной их заменой [6, с. 384].

По всей видимости, руководство университета<sup>1</sup> не придавало должного значения необходимости создания археологических кадров. Несмотря на то, что официальных ответов со стороны ректора на обращения и докладные записки Н.Ф. Калинина в его личном архиве не сохранилось, об отношении начальства к деятельности ученого свидетельствует следующий факт. Так в августе 1952 г. археологический кабинет по срочному распоряжению ректора был свернут, а хранившиеся там коллекции были «...спутаны в одну массу, а вещи,

---

<sup>1</sup> В 1937-1951 гг. ректором КГУ был К.П.Ситников, в 1951-1954 гг. – Д.Я.Мартынов.

хранившиеся в ящиках свалены на маленьком пространстве в Этнографическом музее и в заднем вестибюле университета около уборных...» [5, Л.79-81].

Николай Филиппович же необходимость подготовки археологов-профессионалов прекрасно осознавал. Далее в статье мы рассмотрим деятельность исследователя в этом направлении, которую он осуществлял в ИЯЛИ. Следует сказать, что в 1940-1950-е гг. данный институт был единственным ведущим научно-исследовательским и координационным центром по гуманитарным наукам не только в Республике, но и в Поволжье. Н.Ф. Калинин был одним из тех, кто участвовал в создании указанной организации и проработал в этом учреждении ученый практически 20 лет [7 с. 202-203].

После вхождения института в состав КФАН СССР, в нем была открыта аспирантура. Если в казанском университете студенты получали историческое образование и археологический опыт, то аспирантура ИЯЛИ позволяла получить «законченную спецификацию» по археологии. Обучение в аспирантуре предусматривало работу над диссертацией и получение степени было логическим завершением в цепочке подготовке специалистов-археологов. Помимо казанцев (Г.В. Юсупов, А.Х. Халиков), аспирантуру под научным руководством Н.Ф. Калинина окончил и ученик О.Н. Бадера<sup>2</sup> – В.Ф. Генинг<sup>3</sup>.

Отметим, что уже с 1956 г. аспиранты Н.Ф. Калинина руководили собственными археологическими экспедициями. Согласно «отчету о работе археологической группы ИЯЛИ в 1956 г.» В.Ф. Гениг возглавлял Удмуртскую археологическую экспедицию, которая провела исследования в южных работах Удмуртской АССР и в Вятских районах Кировской области. Под руководством

<sup>2</sup> О.Н. Бадер – создатель Пермской археологической школы – был лично знаком с Н.Ф. Калининым, посещал его раскопки в Казанском кремле и даже в серьез обсуждал с ним вопрос о собственном переходе на работу из Пермского Государственного Университета в штат КФАН ИЯЛИ (АИЯЛИ АН РТ. Ф. 8. Оп.4. Ех.7. Л. 4.). По всей видимости, именно благодаря личной просьбе О.Н. Бадера, В.Ф. Генинг попал в аспирантуру в Казань.

<sup>3</sup> Как было указано О.М. Мельниковой, изначально В.Ф. Генинг получил предложение о прохождении аспирантуры в Москве под рук. А.П. Смирнова. Однако из-за национальности (В.Ф. Генинг был этническим немцем), на Владимира Федоровича распространялись ограничения на перемещения по стране. По этой причине выбор пал на Казань, а не на Москву. (см. Мельникова О.М. Историографические размышления в связи с юбилеем В.Ф. Генинга // ПА. – Казань, 2014. – № 1(7). – С. 11).

А.Х. Халикова в рамках «оказания помощи создания истории соседних республик» начала работу совместная с Мар.НИИ Марийская археологическая экспедиция. В отчетном году ей было обследовано 194 памятника в юго-западных районах Кировской области [8. Л.7-9.].

Как хороший научный руководитель, Николай Филиппович постоянно заботился о будущих кадрах археологов и развитии археологических знаний. Своим аспирантам ученый поручал чтение лекций, руководство кружком и археологической практикой в университете [9, Л. 33-35]. Работая в университете, аспиранты формировали свой круг учеников, что было крайним важным моментом в процессе создания научной школы.

Поскольку ни археологическая специализация, ни отдельная кафедра археологии при КГУ не была введена, Н.Ф. Калинин предпринял попытку создание отдельного сектора археологии и этнографии при ИЯЛИ КФАН. Это было бы завершающим этапом в институциональном оформлении казанской археологии.

Николай Филиппович неоднократно обращался в президиум КФАН СССР и дирекцию института с просьбами увеличить количество штатных единиц для археологической группы. Так Н.Ф. Калинин писал: «Потребность в таком увеличении объясняется возросшим и с каждым годом возрастающим объемом археологических работ в связи с расширением территорий экспедиций, в связи с крупными новостройками Нижнекамского и Чебоксарского гидроузлов...». В конце обращения ученый просит расширить штат сотрудников и выделить две ставки для «м.н.с. с эпиграфическим профилем» и «лаборанта по обработке коллекций, умеющего чертить и фотографировать» [10, Л.42.].

Добиться успехов в этом плане ученому удалось лишь к августу 1958 г. Благодаря его многократным обращениям и просьбам, ставки были выделены

Неоднократные обращения и просьбы ученого в Президиум КФАН все-таки возымели эффект, и уже в августе 1958 г. ставки были выделены. Так, в составе группы числилось пять постоянных сотрудников (с.н.с Н.Ф. Калинин, м.н.с. А.Х. Халиков, м.н.с. В.Ф. Генинг, м.н.с. Г.В. Юсупов и лаборант Т.А

.Хлебникова) и два временных сотрудника (лаборанты В.Е. Стоянов и Ф. Бикмуллина) [8, Л. 1 об.].

Начиная с октября 1958 г. по инициативе Николая Филипповича на регулярной основе начинают проходить совещания археологической группы. Открывая первое совещание, ученый сформулировал главную цель этих собраний: «К настоящему времени наша археологическая группа значительно пополнилась, окрепла и имеет значительный круг вопросов, требующих специального рассмотрения и обсуждения. Поэтому нам необходимо регулярно – не реже 1 раза в месяц – организовывать совещания и письменно фиксировать их решения, более четко намечать календарные планы и проверять их исполнение». Секретарем группы была выбрана Т.А. Хлебникова. Н.Ф. Калинин подчеркнул, что очень важно сделать работу группы коллективной и не допускать «никакой партизанщины и единоличности» Разработанная Н.Ф. Калининым схема ведения протоколов и планы проведения заседаний легли в основу дальнейшей работы коллектива [8, Л. 2-4].

В начале октября 1958 г. члены археологической и этнографической групп составили письменное обращение «К вопросу о создании сектора археологии и этнографии при институте языка, литературы и истории Казанского филиала Академии наук СССР», адресованное президиуму КФАН. В данном документе были зафиксированы основные научные направления, разрабатываемые группой начиная с 1945 г. Среди научных задач, сформулированных Н.Ф. Калинином перед казанскими археологами, были [10, Л.86-89.]:

- «1) Завершение работы по составлению Археологической карты ТАССР;
- 2) Дальнейшее изучение вопросов, связанных с происхождением казанских татар;
- 3) Разработка древней истории и создание археологических карт Удмуртской и Марийской АССР;
- 4) Подготовка публикаций по археологии края;

- 5) Целенаправленное исследование финно-угорской проблемы, без разрешения которой невозможно достаточно полно воссоздать древнейшую историю прикамских племен;
- 6) Возобновление уже несколько лет не проводившихся археологами КФАН изучения болгарских городов и их сельской округи;
- 7) Продолжение работ по изучению доболгарского периода истории ТАССР;
- 8) Продолжение изучение памятников Казанского ханства;
- 9) Работы в составе Средне-Волжской археологической экспедиции;
- 10) Продолжение изучение истории г. Казани;
- 11) Изучение нумизматических коллекций болгаро-золотоордынского периода».

Ученый подчеркнул, что хоть археологическая группа и работает над некоторыми из указанных проблем, но выполнение всего перечня этих задач требует единого руководства, хорошей организации и координированной работы. Н.Ф. Калинин справедливо отметил, что осуществить все это в составе сектора истории не представляется возможным: «Настало время выделить археологов и этнографов... в самостоятельный сектор археологии и этнографии. Создание такого сектора было признано необходимым еще в декабре 1956 года, на конференции по археологии, древней и средневековой истории Среднего Поволжья... Это благотворно отразилось бы и на подготовке кадров археологов и этнографов для Татарии и для соседних национальных республик. Оно улучшило бы работу по охране памятников. Имеющиеся на сегодня силы – 5 археологов (из них 3 кандидата и 2 окончивших аспирантуру), 3 этнографа (из них 1 профессор-доктор, 1 кандидат и 1 окончивший аспирантуру) – эти силы вполне достаточны для начала деятельности самостоятельного сектора...» [10, Л. 89-91.].

Согласно сохранившемуся «Перспективному плану работ археологической группы ИЯЛИ КФАН СССР на 1958-1965 гг.», который был составлен Н.Ф. Калининым, планировалось [10, Л. 92-93.]: «1) к 1965 году закончить составление Археологической карты ТАССР (рук. Н.Ф. Калинин, исполнители – он же, А.Х. Халиков, Т.А. Хлебникова);

- 2) к 1960 году – сдать в печать 1-ую часть «Археологической карты ТАССР» с описанием памятников, открытых до 1960 г. (рук. Н.Ф. Калинин, исполнители – А.Х. Халиков, Т.А. Хлебникова);
- 3) к 1965 году – сдать в печать 2-ую часть «Археологической карты ТАССР» с описанием памятников, открытых до 1964 г. (рук. Н.Ф. Калинин, исполнители – А.Х. Халиков, Т.А. Хлебникова);
- 4) Раскопки старой Казани в 1958-1963 гг. (рук. Н.Ф. Калинин, исполнители – Т.А. Хлебникова и временные сотрудники);
- 5) к 1965 г. – сдать в печать монографию «Старая Казань» (исполнитель Н.Ф. Калинин);
- 6) к 1960 г. – составление 1-ой главы «Первобытное общество» в монографии «История Марийской АССР» (исполнитель А.Х. Халиков);
- 7) к 1960 г. – составление 2-ой главы «Период раннего феодализма» в монографии «История Марийской АССР» (исполнитель Н.Ф. Калинин);
- 8) к 1960 г. – завершение кандидатской диссертации «Ранне-булгарские города» (исполнитель Т.А. Хлебникова);
- 9) Подготовка издания «Булгаро-татарские эпиграфические памятники». Работа заканчивается в 1958 г. (рук. Н.Ф. Калинин, исполнители – Г.В. Юсупов, Л.З. Залай, А.Б. Булатов и С.С. Нугманов)».

Однако осуществить намеченные планы Николай Филиппович не смог – случилось сильное обострение его болезни. После очередного ухудшения состояния здоровья, 16 июня 1959 г. Н.Ф. Калинин скончался.

Подведем некоторые итоги. Будучи одним из создателей ИЯЛИ, Н.Ф. Калинин проработал в данной организации практически двадцать лет. Помимо научной деятельности, исследователь занимался подготовкой археологических кадров – под его научным руководством прошли обучение в аспирантуре Г.В. Юсупов, А.Х. Халиков, В.Ф. Генинг. Соединение археологической практики и теории с педагогикой способствовало превращению аспирантов в высококлассных ученых-педагогов. Этот научно-педагогический подход и

традиция, заложенная Н.Ф. Калининым и переданная А.Х. Халикову, сохраняется в Казани и поныне.

В составе сектора истории ИЯЛИ КФАН Николай Филиппович возглавлял археологическую группу, состоявшую, в основном, из его учеников. По инициативе ученого члены группы начали регулярно проводить совещания и вести протоколы собраний. Завершающим этапом в институциональном и организационном оформлении казанской археологии, по мнению Н.Ф. Калинина, должно было стать создание отдельного сектора археологии и этнографии при ИЯЛИ КФАН. Благодаря активной в этом направлении деятельности ученого уже в 1961 сектор археологии и этнографии был выделен из сектора истории. В последствии его возглавил любимый ученик Н.Ф. Калинина – А.Х. Халиков, которому удалось добиться того, что в конце 1986 г. лаборатория археологии стала самостоятельным подразделением ИЯЛИ КФАН СССР.

### **Сокращения**

**АИЯЛИ** – Архив Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова АН РТ (Академии наук Республики Татарстан).

**ИЯЛИ** – Институт языка, литературы и истории.

**КФАН** – Казанский филиал Академии наук

**ТАССР** – Татарская Автономная Советская Социалистическая Республика.

**КГУ** – Казанский государственный университет.

**НФ МА ИА АН РТ** – Научный фонд Музея археологии Республики Татарстан Института археологии им. А.Х. Халикова АН РТ (Академии наук Республики Татарстан).

**НОА ИА РАН** – Научно-отраслевой архив Института археологии РАН (Российской академии наук).

### **Библиографический список**

1. Материалы Общества археологии, истории и этнографии. 1924 г. // АИЯЛИ АН РТ. Ф.8. Оп.2. Ex.25. 68 л.

2. Зоря Р.С. К биографии ученого: деятельность Н.Ф. Калинина во 2-й половине 1930-х – конце 1940-х годов // Советская археология до и после Великой Отечественной войны (вторая половина 1930-х – конец 1940-х годов). Материалы Международной научной конференции / Отв. ред. И.А. Сорокина. М., 2021. С. 30-31.
3. Ситдиков А.Г., Старостин П.Н. Николай Филиппович Калинин. 1888 – 1959. – Казань: Изд-во Казанского университета, 2002. – 24 с.
4. Ситдиков А.Г. Н.Ф.Калинин и его роль в развитии археологии в Казанском университете / Актуальные вопросы археологии Поволжья. К 65-летию студенческого кружка Казанского университета. – Казань, 2012. – С. 10-13.
5. Программы по археологической специальности и переписка к ним. Составлены Н.Ф.Калининым для исторических факультетов государственных университетов. 1946 г. // АИЯЛИ АН РТ. Ф.8. Оп.2. Ex.103. 81 л.
6. Руденко К.А. История археологического изучения Волжской Булгарии (Х – начало XIII в.). – Казань, 2014. – 767 с.
7. Хузин Ф.Ш. Основатель казанской школы археологии (к 130-летию со дня рождения Н.Ф.Калинина) // Из истории и культуры народов Поволжья. – Казань, 2018. – Т. 1. – № 8. – С.200-210.
8. Документы и материалы за 1958 г. (Научно-организационная и общественная деятельность) // НФ МА РТ ИА АН РТ. Ф.8 Оп.7. Д.16. 4 л.
9. Письмо-завещание археологам Института языка, литературы и истории 14-16 января 1959 года. Подлинник с подписью автора. // АИЯЛИ АН РТ. Ф.8. Оп.2. Ex.157. 14 л.
10. Документы и материалы за разные годы. (Фото, негативы, рисунки; Научно-организационная и общественная деятельность; Научная деятельность; Библиотека Н.Ф.Калинина и статьи о нем). // НФ МА РТ ИА АН РТ. Ф.8 Оп.7. Д.18. 123 л.
11. Бадер Отто Николаевич, доктор исторических наук, ст. научный сотрудник института археологии АН СССР. Письма Н.Ф. Калинину из Москвы.

5 письма и 2 открытки. На 5 листах // АИЯЛИ АН РТ. Ф.8. Оп.4. Ex.7. 5 л.

12. Мельникова О.М. Историографические размышления в связи с юбилеем В.Ф. Генинга // ПА. – Казань, 2014. – № 1(7). – С. 6-25.